西北农林科技大学
学院高水平创新团队建设指南（试行）

为贯彻落实《中共西北农林科技大学委员会关于加强创新团队建设增强服务国家战略能力的实施意见》（校党发〔2022〕69号）和《西北农林科技大学创新团队建设与管理办法（试行）》（校科发[2023]28号）文件精神，引导学院围绕学校四大学科使命加快建设成长型创新团队，积极培育初创型团队，把创新团队建设作为提高办院治学水平和科研创新能力的重要举措，不断提升学院承担学校学科使命和服务国家战略能力，现就加强学院高水平创新团队建设制订本指南。
一、建设目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的系列重要讲话和重要回信精神，全面落实学校第四次党代会精神，构建校院联动、部门协同的学院创新团队建设工作机制，加快建设学院高水平创新团队。通过5年建设，在学院层面建成100个左右在国内具有重要影响、能够持续承担国家重要科研任务的高水平创新团队。为学校实现组建大团队、建设大平台、引育大人才、强化大协作、承担大项目、产出大成果的有组织科研创新目标夯实基础。 
二、重点建设领域

坚持“四个面向”，围绕学校“双一流”建设任务，结合学院学科发展规划、科技创新规划和人才队伍建设规划，在优势方向上加强高水平创新团队建设，积极承担保障国家粮食安全、维护生态文明、促进人类健康、服务乡村振兴等四大学科使命。

（一）围绕保障国家粮食安全建设高水平创新团队。聚焦种业创新、耕地质量提升、盐碱地治理、动植物重大病虫害发病机理与绿色防控、畜禽健康养殖等共性关键技术、前沿引领技术建设创新团队，攻关国家粮食安全“卡脖子”技术难题。围绕国家粮食安全，发挥学校作物学、园艺学、植物保护学、微生物学、农业资源与环境学、农业信息学、农艺农机学、兽医学、畜牧学、生物学和草学等学科优势，鼓励学院跨学科组建创新团队；鼓励生物、数学、物理等基础学科与学校优势学科交叉融合，组建学科交叉型前沿科学创新团队。
（二）围绕生态文明建设、黄河流域生态保护和高质量发展、秦岭生态保护等国家重大战略需求建设高水平创新团队。聚焦水土保持、生态环境建设、森林生态、生物多样性、山水林田湖草沙系统治理、国家旱区农业高效用水和水安全等前沿科学与重大技术问题建设创新团队，通过理论突破和变革性技术创新，提升学院科技创新能力和水平。鼓励水土保持、水利工程、农业工程、农林经济管理、林学、草学、生态学等学科与遥感、人工智能、农业信息化等新技术交叉融合跨学院建设创新团队，开展前瞻性基础科学研究和变革性技术创新。

（三）围绕人类健康和健康中国“2030”建设高水平创新团队。树立“大食物观”，以提升未来食品安全与健康内涵为目标，在食品科学与安全、粮食油脂与植物蛋白工程、农产品加工与贮藏工程、水产品加工、食用菌、微生物学、合成生物学、天然产物化学、生物资源利用、化学生物学等等重要方向建设创新团队，突破一批前沿基础理论和关键核心技术。利用健康大数据分析、模型及数据库构建，与计算机科学与技术学科融合组建跨学院创新团队，突破精准营养产业技术难题。鼓励物理、化学等基础学科与食品科学、生物学交叉融合，在生物物理、生物化学等领域学科交叉型前沿科学创新团队。

（四）围绕服务乡村振兴建设高水平创新团队。发挥学校学科优势，在乡村振兴智库平台、乡村产业发展、乡村经济、乡村文化、风景园林、整县（乡、村）域乡村振兴示范样板打造等重点领域建设创新团队，全面增强学校服务国家乡村振兴战略实施的能力。围绕国家战略需求和区域发展的重大问题和热点难点问题，在乡村振兴规划、优势特色产业发展、资源利用与产业经济、乡村治理与社会政策、农业历史与社会变迁等方向开展战略研究、实证分析和模式探索，推动建设一批能够持续产出具有重要咨政服务价值的高水平智库团队。

三、建设要求
（一）学院创新团队的研究领域要以承担保障国家粮食安全、维护生态文明、促进人类健康、服务乡村振兴等四大学科使命为重点，研究方向清晰且长期稳定。要以承担国家和地方重大科研任务为导向，重点建设具有竞争力和影响力的PI 团队。要聚焦主战场，围绕产业链部署创新链，在PI 团队基础上组建大团队，增强承担重大任务的能力。

（二）学院创新团队应是在长期科学研究、技术开发合作中形成的研究队伍，具有合理的专业结构和年龄结构，有明确的研发目标和发展规划。一般应依托省级以上科技创新平台组建，能够承担国家和区域社会经济发展需要的科技任务，具备良好的工作氛围和环境条件。
（三）学院创新团队带头人应具有较高的学术造诣和创新性学术思想，品德高尚，治学严谨，具有较好的组织协调能力和合作精神，在研究群体中有较强的凝聚作用。团队带头人应是学校在职人员，团队带头人年龄一般应在55岁以下，原则上应具有正高级专业技术职务（职称），在本行业或领域业绩突出，已取得代表性成果。学校对45岁以下中青年人才领衔申报的学院创新团队将给予优先支持。
（四）学院创新团队核心成员一般不少于5人，总体规模不少于10人，人才梯队结构合理，具有较强的稳定性。团队成员具有高级专业技术职务（职称）的研究人员不少于5人。团队成员能保证投入到共同承担研究项目所需的时间和精力。

（五）鼓励跨学院、跨学科组建创新团队，按科学问题聚集创新要素，促进应用研究与基础研究交叉融合、自然科学与社会科学交叉融合，通过科研范式变革提升科技创新能力；鼓励学院与未来农业研究院合作，协同建设面向世界前沿的交叉研究型创新团队。

四、组织管理
（一）学院创新团队建设工作由科学技术发展研究院牵头负责统筹规划建设。将根据指南要求，在科教人员组团申请、依托学院（所）推荐和学校评估基础上，结合工作需要分年度、分批次立项支持。人事处、人才办、“双一流”办、研究生院、教务处、新农院、计财处等相关部门协同支持，各二级学院（所）及科研实体配套支持。
（二）学院是创新团队建设的主体，要把创新团队建设作为提高办院治学的重要举措。学院具体负责创新团队建设的规划制定，创新团队运行的政策激励，组织创新团队的建设指导。学院创新团队建设每个支持周期为3年。在建设期内，创新团队要按照预期建设计划，组织团队成员在承担重大科技项目、发表高水平论文、培育科技领军人才和青年学术骨干、培养知农爱农新型人才、高质量咨政服务等方面取得代表性成果，并在学科领域产生重要影响。
（三）学院科研经费、研究生招生指标等科技资源优先向创新团队配置。学院人才队伍建设要服从服务创新团队建设，按创新团队制定人才队伍建设计划，强化精准建设。学院专职科研人员必须进团队，教学科研型教师原则要求进团队，新进教师要严格团队归属。学院要积极探索以创新团队为单元的管理考核模式，不断增强团队负责人管理自主权。



