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	科协普函基字〔2019〕49号
各全国学会、协会、研究会科普部（普委会），各省、自治区、直辖市科协科普部，新疆生产建设兵团科协科普部：
为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，鼓励和规范科技工作者参与科技志愿服务，推动新时代科技志愿服务制度化和常态化，按照《科技志愿服务管理办法（试行）》有关要求，现就进一步做好科技志愿服务有关工作通知如下。
一、基本定义
科技志愿服务，是指科技志愿者、科技志愿服务组织为服务科技工作者、服务创新驱动发展、服务全民科学素质提高、服务党和政府科学决策，自愿、无偿向社会或者他人提供的公益性科技类服务。
科技志愿服务组织，是指各级科协组织和相关机构成立的科技志愿者协会、科技志愿者队伍、科技志愿服务团（队）等。
科技志愿者，是指不以物质报酬为目的，利用自己的时间、科技技能、科技成果、社会影响力等，自愿为社会或他人提供公益性科技类服务的科技工作者、科技爱好者和热心科技传播的人士等。
科技志愿服务信息平台（以下简称平台），是中国科协指定的科技志愿者、科技志愿服务组织的注册管理平台，并通过平台来统筹指导和协调管理各级各类科技志愿服务工作。平台目前拥有两个终端，分别是微信终端（“科技志愿服务”微信公众号）和PC终端（网址：www.stvs.org.cn），下一步将根据工作进展和各方需求逐步完善功能。
二、工作目标
开展科技志愿服务注册，旨在动员吸纳更多公众成为科技志愿服务的倡导者、传播者、践行者，有效整合科技志愿服务组织资源，规范科技志愿服务管理体制，宣传推广科技志愿服务典型案例和典型人物。
三、工作任务
（一）宣传动员
科协志愿服务是中国科协当前工作的重中之重，全国学会、地方科协等有关单位（以下简称有关单位）要高度重视，统筹安排部署，充分利用各类媒体，通过线上线下相结合的方法动员引导科技工作者、科技爱好者等注册成为科技志愿者。
（二）在线注册
科技志愿服务组织在线注册：有关单位可以通过平台，注册成立本地区、本系统的科技志愿服务组织，注册后可以发布和管理活动、查看全部本组织科技志愿者信息等。
科技志愿者在线注册：科技工作者、科技爱好者和热心科技传播的人士等均可以通过平台注册成为科技志愿者，并加入相关科技志愿服务组织。
（三）集体注册
科技志愿服务组织集体注册：有关单位可以汇聚下属机构的组织信息，通过中国科协官网或中国科协公文发布系统查看《中国科协科普部关于进一步做好科技志愿服务有关工作的通知》，下载《科技志愿服务组织集体注册信息表》（附件1），按模版填报后发送至中国科协农村专业技术服务中心。
科技志愿者集体注册：有关单位在注册成立科技志愿服务组织后，可以汇聚相关人员信息，通过中国科协官网或中国科协公文发布系统查看《中国科协科普部关于进一步做好科技志愿服务有关工作的通知》，下载《科技志愿者集体注册信息表》（附件2），按模版填报后发送至中国科协农村专业技术服务中心。
（四）开展活动
有关单位在注册成立科技志愿服务组织后，要通过平台发布活动信息、组织科技志愿者网上报名参与，活动结束后通过平台进行宣传。
四、组织实施
根据中国科协2019年工作要点和任务分工，经党组、书记处研究，中国科协科学技术普及部负责科技志愿服务工作的总体协调，中国科协农村专业技术服务中心负责具体组织实施，中国科协信息中心负责平台技术保障工作。
五、有关要求
（一）加强组织领导。有关单位要高度重视、密切配合，提高政治站位，增强政治自觉，切实把科技志愿服务工作摆上突出位置。中国科协将在今年全国科普日期间对科技志愿服务组织、科技志愿者、科技志愿服务活动等进行集中展示，并定期公布有关情况，以及在年度工作会、地方科协党组书记会议等进行展示。
（二）做好组织填报。有关单位要高度重视，保证数据真实可靠，根据《科技志愿服务信息平台用户使用手册（1.0版）》（附件3）进行注册认证、活动发布、传播分享等工作。中国科协将通过实地调研、电话沟通等方式及时了解科技志愿服务工作进展情况，加强各地科技志愿服务组织建设。
（三）加强供需对接。有关单位要将科技志愿服务资源进行优化整合，将人才智力资源下沉一级开展服务，同时依托新时代文明实践中心、党群服务中心等基层组织搜集公众需求，实现供需对接。
（四）完善相关数据。目前平台已导入原科技志愿者信息系统的科技志愿者数据，原注册的科技志愿者队伍需在线关联或登记填报《科技志愿服务组织集体注册信息表》，才可以发布和管理活动、查看全部本组织科技志愿者信息。
六、联系方式
中国科协农村专业技术服务中心
联系人：李 强 李玉磊 010-65005187
邮 箱：jicengfuwuchu@163.com
科技志愿服务平台运营和技术咨询
联系人：高 超 傅胤龙 010-68788448
中国科协科学技术普及部
联系人：蒋玉平 010-68578249 刘 晴 010-68582309 
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中国科协科普部
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