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2016年西北农林科技大学软科学研究项目指南
一、农村一二三产业融合支持政策
    以探索促进农村“三产”融合发展为战略目标，围绕农村一二三产业融合发展中产业链不同环节、不同主体之间的交互关系，深入分析农村“三产”融合发展现状和存在问题，探讨农村新型经营主体融合、要素融合、农村产业和新型业态的融合路径，提出促进我国农村“三产”融合发展的支持政策体系。

二、小微涉农企业“双创”环境与政策
围绕小微涉农企业“双创”目标，结合小微涉农企业发展趋势及面临挑战，对小微涉农企业“双创”环境作出评价，客观揭示小微涉农企业“双创”过程面临的环境问题，根据地域文化特点，以及县域小微涉农企业自身的特点，系统地设计和制定相关的“双创”政策，提出整体优化涉农小微企业“双创”环境的对策建议。

三、农村普惠金融与支持政策
围绕农村普惠金融发展，深入分析西部地区农村普惠金融发展现状，对西部地区农村普惠金融发展水平进行评价，揭示金融排斥下条件约束造成的农村普惠金融的现实困境与主要障碍，设计市场、政府与社区“三位一体”农村普惠金融体系框架，提出发展西部地区农村普惠金融的政策与对策建议。

四、黄土高原退耕还林可持续激励政策研究
    围绕退耕还林可持续性问题，对黄土高原退耕还林可持续性进行评价，剖析影响可持续性的因素，探寻退耕还林工程绩效提升的思路和途径，借鉴国际市场主导型生态建设中的经验，围绕优化技术推广路径和生态建设可持续性激励政策调整，设计市场主导型退耕还林工程可持续政策激励机制，提出相应优化配套政策。

五、“一带一路”农业“走出去”战略研究
   根据国家“一带一路”战略总体部署和我国农业在“一带一路”农业合作中的定位，从资源条件和产业发展两方面总结我国农业产业优势及其发展取向，分析“一带一路”背景下农业“走出去”面临的机遇与挑战，研究农业“走出去”的重点产业、重点领域、合作模式等，提出农业“走出去”发展方向、总体思路、区域布局、主要任务及对策建议。

六、农地污染防控治理政策
    探究农地污染现状及发生机制基础上，选取不同类型的典型农地污染案例，从农地污染治理的外部性和公共物品属性为切入，提出农地污染防控的思路；在总结国内外农地污染治理实践及经验的基础上，以优化技术推广路径和环境经济政策调整为突破口，提出农地污染防控体系，并提出相应的政策建议。

七、农地产权流转市场研究
    从我国现行农地产权流转市场现状出发，分别从农用地、宅基地、农村集体经营性建设用地三大类出发，分析农地产权流转市场面临的问题及其深层次原因，提出建设农地产权流转市场的总体思路、原则和改革框架；分类构建其产权流转市场的多元化模式及运行机制；提出实现农地产权流转市场良性运行的保障体系。

八、秦巴山区农户动态贫困研究
   以构建动态贫困瞄准机制为目标，围绕农户动态贫困的识别和管理等问题，探讨秦巴山区不同农户动态贫困类型和转变方式，研究农户致贫或脱贫机理，针对不同贫困动态形式提出相应动态性瞄准功能的扶贫政策，并对具体政策工具的减贫效果进行分析和评价，为政府精准扶贫战略实施提供可操作的政策建议。

九、农村文化保护与发展政策研究

围绕有效保护和合理开发农村文化，以传承优秀文化建设美丽乡村，深层发掘农村文化资源为目标，通过开展田野调查，系统梳理农村文化资源的现状及其保护情况，分析目前农村文化保护政策体系中存在的诸种问题，比较分析国内外农业文化资源保护与发展的模式及具体举措，借鉴经验，探寻农村文化发展的新思路，提出政策建议。
十、职业农民培育政策研究

围绕三农问题中“发展现代农业、加快培育新型职业农民”的核心目标，结合西部农村发展的实际及其职业农民人力资本状况，总结当前职业农民培育的具体政策问题，并对政策进行绩效评估、问题透视及原因分析，提出未来职业农民培育政策改革的路径和建议。
十一、农村社区治理研究

围绕创新农村基层社会治理的目标，结合农村社区治理制度面临的新形势、新问题，以农村社区治理机制创新为重点，完善以村民自治为基础的社区治理机制，健全社区治理民主化体制，增强社区凝聚力和创新活力，顺应国家治理能力与治理体系现代化建设，把握国内外农村社区治理的经验，探索立足于农村日常治理实践的创新机制并提出政策建议。
